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Absztrakt:  

Közismert tény, hogy napjainkra a világ energiaellátási válságba került, hiszen az energiafelhasz-

nálás a népesség ugrásszerű gyarapodásával, a technika robbanásszerű fejlődésével oly mértékben 

növekedett meg, amely igényt a foszilis energiahordozókkal kielégíteni már egyre kevésbé lehet. 

Mindemellett a klímaváltozás elleni küzdelem egyik célja a megújuló energiaforrások egyre na-

gyobb arányban történő használata. Hazánk e téren jelentős potenciálokkal rendelkezik. Energia 

nyerésére hasznosítható faanyag jelentős mennyiségben négy forrásból származhat. A hagyomá-

nyos erdőgazdálkodás (állami- és magánszektorból) tűzifa választékából, amelynek elnevezése le-

het lakossági tűzifa, export tűzifa, erőművi tűzifa, hosszú tűzifa, energiafa stb. A fahasználatok so-

rán képződő apadék, vágástéri melléktermék, vékonyanyag, gallyanyag, tuskó stb. A faanyag fel-

dolgozása során képződő melléktermék, illetve az elhasznált fatermékek. Energetikai faültetvények 

faanyaga, amely többnyire apríték formában hasznosul. A fás szárú biomassza alapanyagok között 

lehet még megemlíteni a gyümölcsösökben és szőlőültetvények gondozása során képződő, energe-

tikai célra hasznosítható faaprítékot, nyesedéket is. A tanulmány igyekszik meghatározni és előre-

vetíteni ezen lehetőségek potenciális dendromassza és energiatartalmát, illetve a reálisan kiaknáz-

ható mennyiségeket. 
 

Kulcsszavak: megújuló energiaforrás, dendromassza, potenciál, reális hasznosítási arány 

JEL-kódok: Q01, Q22 

 

Abstract: 

It is a well-known fact that today the world is in an energy supply crisis, as energy consumption has 

increased with the rapid growth of the population and the explosive development of technology to 

such an extent that the demand can no longer be met with fossil energy carriers. In addition, one of 

the goals of the fight against climate change is the increasing use of renewable energy sources. Our 

country has significant potential in this field. Significant amounts of wood that can be used for 

energy can come from four sources: from the selection of firewood of traditional forestry (from the 

state and private sector), which can be named residential firewood, export firewood, power plant 

firewood, long firewood, energy wood, etc.; shavings, sawing area by-products, thin material, twig 

material, stumps, etc.; formed during the use of wood; a by-product formed during the processing 

of wood, or used wood products; wood from energetic tree plantations, which is mostly used in the 

form of chips. Among the woody biomass raw materials, we can also mention the wood chips and 

cuttings that can be used for energy purposes, formed during the care of orchards and vineyards. In 

the study, we try to determine and forecast the potential dendromass and energy content of these 

opportunities, as well as the quantities that can realistically be exploited. 
 

Keywords: renewable energy source, dendromass, potential, realistic utilization rate 

JEL Codes: Q01, Q22 
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1. Bevezető 

 

Hazánkban 7,3 millió hektár termőterületen folyik gazdálkodás, amelyből közel 2 millió hek-

táron található erdőterület. Az erdő- és mezőgazdálkodásban előforduló megújuló biomassza 

(dendro- és fitomassza) évente átlagosan 55-58 millió tonna szárazanyagban kifejezve (Szil-

ágyi, 2022). A 25-26 millió tonna mezőgazdálkodás és 1-2 millió tonna erdőgazdálkodás során 

évente képződő melléktermék potenciál nagyobb arányú kihasználása számos ökológiai, gaz-

dasági és technológiai feltételhez kötött (Bíró, 2012). Energetikai célra akár 6-8 millió tonna is 

hasznosítható lenne, amelynek energiatartalma 17-23 TWh. Az energiamérlegben a tűzifa 3,5-

5,8 TWh, az egyéb biomassza közel 1,2 TWh energiatartalommal szerepel. Jelen elemzésben 

az energiapotenciál csak egy részét, a fás szárú alapanyagra alapozott un. dendromassza hasz-

nosítási lehetőségek vizsgálata történik, amely terület egyre hangsúlyosabbá válik tekintve, 

hogy a foszilis energiahordozók kimerülése miatt fokozottan a megújulókra kell fókuszálnunk 

és minél nagyobb arányban hasznosítani. Sok esetben a gazdaságilag egyébként veszendőbe 

menőnek számító un. gazdálkodási, termelési apadékok, amelyek ökonómiai szereppel sem bír-

nak, alapját képezhetik az energianyerés alternatív formájának.  

A klímaváltozás elleni küzdelem egyik célja a megújuló energiaforrások egyre nagyobb 

arányban történő használata. Hazánk e téren jelentős potenciálokkal rendelkezik (Láng, et al., 

1995). 

Energia nyerésére hasznosítható dendromassza jelentős mennyiségben alapvetően négy 

forrásból származhat, de nem szabad megfeledkezni az agrárszektor egyéb területeiről sem: 

1) Hagyományos erdőgazdálkodás (állami- és magánszektorból) tűzifa választékából, 

amelynek elnevezése lehet lakossági tűzifa, export tűzifa, erőműi tűzifa, hosszú tűzifa, 

energiafa stb.; 

2) Fahasználatok során képződő apadék, vágástéri melléktermék, vékonyanyag, galy-

lyanyag, tuskó stb.; 

3) A faanyag feldolgozása során képződő melléktermék (pl. kéreg, „bőrdeszka”, illetve az 

elhasznált fatermékek un. „altholz” (pl. bútor, épület bontási faanyagok); 

4) Energetikai faültetvények faanyaga, amely többnyire apríték formában hasznosul. 

A fás szárú biomassza alapanyagok között lehet még megemlíteni a gyümölcsösökben 

és szőlőültetvények gondozása során képződő, energetikai célra hasznosítható faaprítékot, nye-

sedéket is. 

A kutatás során számos statisztikai adat, hazai és külföldi vizsgálati eredmény került át-

tekintésre, szintetizálva az adatokat és így feltárva a lehetséges dendromassza potenciált, ener-

giatartalom értékeket, illetve a reálisan kiaknázható mennyiségeket. 

 

2. Eredmények 

 

2.1. Tűzifa választék 

 

A Nemezeti Földügyi Központ (NFK) Erdészeti Főosztályának statisztikai adatai szerint az el-

múlt évek adatai alapján átlagosan és megközelítőleg a magyarországi erdők élőfakészlete 400 

millió bruttó m3, folyónövedéke 13 millió bruttó m3/év, a fakitermelések összesen 7 millió 

bruttó m3/év.  

Az erdőállomány élőfakészlete folyamatosan növekszik, ami a fakitermelések és a mor-

talitás, folyónövedéket meg nem haladó mértékéből egyértelműen következik. A magyaror-

szági erdők faenergetikai lehetőségei a várható tűzifa mennyiségétől, valamint az erdei apadék 

hasznosításának lehetőségétől függenek.  

2022-ben az iparifa összesen 2.900.991 nettó m3, a tűzifa választék mennyisége 4.442.665 

nettó m3 volt (FATÁJ, 2023), ami a választék megoszlás tekintetében jelentős, 60,5%. Az előző 
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évihez (52,8%) és évekhez képesti kiugró érték az országos tűzifaprogram miatt következett 

be. Többévi átlagos adatokat vizsgálva reálisan 3-4 millió nettó m3/év között várható a tűzifa-

potenciál. Az összesített tűzifamennyiség az energetikai célú erdei apríték, a vastag tűzifa, il-

letve vékony tűzifa mennyiségeket tartalmazza (NFK, 2024).  

 

2.2. Fakitermelési apadék dendromassza potenciál 

 

A fakitermelések során jelentős mennyiségű úgynevezett vágástéri melléktermék, apadék kép-

ződik (Pappné Vancsó, 2010), amely a beavatkozásoktól, fafajtól és a termelési munkarend-

szertől függően a bruttó fatérfogatnak akár a 15-20%-át is jelentheti. A vágástéri apadék min-

den, a fakitermelés melléktermékeként keletkező gallyanyag, kéreg és egyéb pl. kieső hajktest, 

amelyek ipari célra nem hasznosíthatóak, azonban energetikai célra megfelelő. 

Amíg a megtermelt tűzifa teljes mértékben hasznosítható energia-termelésre, addig a jelentős 

mennyiségű várható apadéknak csak egy kisebb része juttatható el az erdőből az energiaterme-

lés helyszínére. Ennek okai az alábbiak: 

A kéregapadék nagy része a faiparban jelenik meg, mert az erdei választékokkal együtt 

szállítják oda. A hasznosítható részt az egyéb faipari hulladékokkal együtt kell számba venni. 

Az a kevés kéreg, amely apró frakcióra tördelve, a növényzettel borított erdőtalajra kerül a 

terepi kérgezés során, gazdaságosan nem gyűjthető össze.  

A fakitermelés során keletkező termelési apadéknak pedig csak egy töredéke hasznosít-

ható (hajktest, törött fa, kiejtések), mert ennek jelentős része is a faiparhoz kerül (túlméretek, 

számbavételi felkerekítések miatt), vagy összegyűjthetetlen anyag (fűrészpor, apró forgács stb.) 

formájában.  

A vékonyfa, az 5 cm átmérő alatti ágak, gallyak, koronarészek összegyűjtése növelheti 

jelentősebb mértékben az energia-nyerésre átadható faanyag mennyiségét. Egyedül a főleg tar-

vágások formájában végrehajtott véghasználatok vékonyfa része gyűjthető össze termelékeny 

és hatékony módon, kb. 2/3 részben, és adható át hasznosításra, pl. erdei apríték formájában. 

Energetikai célokra lenne még hasznosítható a tuskó. A fakitermeléseket követően, a fa-

döntési munkaműveletek technológiájából következően a vágásterületen marad a vágáslap 

alatti tőrész a tuskó, illetve a gyökérfa, amely fafajtól függően a föld feletti fatérfogatnak álta-

lában a 10-20%-a, de akár a 25%-a is lehet. 

A tuskó, gyökeres tuskó begyűjtése csak kevés esetben oldható meg gazdaságosan, illetve 

az ökológiai szempontokat is figyelembe kell venni. Költséges művelet, ezért csak ott indokolt 

az elvégzése, ahol a termőhely vagy a telepítendő célállomány igényli a teljes talajelőkészítést, 

forgatást, illetve az alapos mélylazítást. Évente 3−5 ezer ha területen végeznek az országban 

tuskókiemelést, a kiemelt tuskó hasznosítása viszont nem megoldott. A felhasználást nehezíti, 

hogy a tuskó sok szennyeződést, földet, homokszemcséket tartalmazhat, amely az energetikai 

hasznosítás során a berendezések, kazánok tönkremeneteléhez vezethet. Magyarországon a tus-

kózással érinthető területek fafaja nagyrészt akác, nyár és fenyő, ezért a kiemelhető tuskó meny-

nyiségének becslését, ha ezen három fafaj esetében végezzük el, akkor potenciálisan akár 300 

ezer m3-ről is beszélhetnénk, de az előzőekben részletezettek miatt, egyelőre ennek csak töre-

déke hasznosul. Nagyobb mennyiségben a tuskó csak azokon a területeken gyűjthető be tech-

nikailag, ahol a véghasználaton belül tarvágást hajtottak végre. Azonban a tuskózás és az azt 

követő forgatásos talaj-előkészítés csak sík vagy enyhén hullámos felszínű területen és csak 

néhány genetikai talajtípuson, pl. homoktalajon végezhető a felsorolt fafajok esetében, tehát 

mindezek alapján közel 160 ezer tonna tuskó keletkezhetne, amelyek energiatartalma közel 1,8 

PJ-t tenne ki (Szalay, 2018). Ehhez képest a 2022-es adatok alapján ennek a töredéke a kitermelt 

mennyiség, 4164 nettó m3 volt. 
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Az energetikai célokra hasznosítható fakitermelési apadék mennyisége Szalay (2018) 

vizsgálatai szerint napjainkban a bruttó fatérfogat közel 12%-át teszi ki. Ha a faanyag nem 

koncentráltan képződik, az apadék begyűjtése gazdaságtalan.  

Általánosan megállapítható, hogy a melléktermékként keletkező faanyagot csak részben 

gyűjtik össze, vágástéri apadék vékonyfa részének mintegy 4,5%-a kerül hasznosításra (NFK, 

2024), amelyet leggyakrabban erőművek, kisebb mennyiségben fűtőművek, kazánok, pellet- és 

brikettgyárak számára értékesítenek. Megállapítható, hogy országosan évente közel 1 millió 

tonna apadék keletkezik, élőnedves állapotban számítva, amelyből a technikai és ökológiai 

szempontokat is figyelembe véve mintegy 700 ezer tonna gyűjthető be, amelyből mintegy 7,7 

PJ energia nyerhető.  

 

2.3. Faipari melléktermék, elhasznált fatermék dendromassza potenciál 

 

A fafeldolgozási melléktermékek, valamint az elhasznált fatermékek (altholz) felhasználásá-

nak, újrahasznosításának egyik lehetséges módja az energia előállítás. Alpár és munkatársai 

által végzett kutatások szerint a fa hulladékok keletkezésére, típusára és mennyiségére vonat-

kozóan régóta zajlanak felmérések, vizsgálatok. A faanyagot felhasználó cégektől (pl. fűrész-

ipar vállalatoktól, faházgyártóktól, bútoripari cégektől, parketta előállítóktól, építőipari faalap-

anyagokat gyártóktól) származó adatok alapján kalkulálható a képződő melléktermékek arány. 

Becslések alapján a faipari feldolgozás során keletkezhet 0,5-0,7 millió m3 melléktermék. 

 

1. táblázat: Kihozatal és melléktermék arányok főbb faipari ágazatokban 

Faipari ágazatok Termék (%) Melléktermék (%) 

Fűrészipar 50-70 30-50 

Faházgyártók 45-55 45-55 

Bútoripar 20-45 55-80 

Parkettagyártók 30-35 65-70 

Építőipar: Ajtó-ablak gyártás 30-45 55-70 

Rétegelt-lemez gyártás 35-45 55-65 

Forgácslap gyártás ~95 ~5 

Forrás: Alpár és munkatársai (2011) 

 

Az elhasznált fatermékek mennyisége lassan ugyan, de növekszik, átlagban 0,6-0,8 millió 

m3-el lehet kalkulálni, de a felületkezelt termékek energetikai célokra nem felhasználható. Meg-

közelítőleg tehát összesen 1,5 millió m3 potenciállal lehet számolni, amely közel 0,65 millió 

tonna. Becslések szerint mintegy 150 ezer tonna faalapú csomagolási hulladék is keletkezik 

évente, így tehát összesen 800 ezer tonna energetikai potenciálról beszélhetünk, ami 8,6 PJ 

energiát jelent. 

 

2.4. Energetikai ültetvények faanyagpotenciálja 

 

Magyarországon energetikai célú fás szárú ültetvény közel 4000 ha-on található, de a terület-

nagyságban évről évre lehetnek nagy pontatlanságok, a bejelentés hiánya vagy épp az ültetvény 

felszámolása miatt. Fafajok tekintetében nemesnyár állományok a területek 80%-ban vannak, 

valamint fűz és akác aránya 7-7%. A különböző fafajok esetében nagyon eltérőek lehetnek a 

hozamok (Ranalli, 2007), a betakarítható fatérfogatot a vágásfordulótól is függhet és a termesz-

téstechnológia, a termőhely, a klíma is nagy befolyással lehet, így a dendromassza potenciál 

meghatározása inkább csak nagyságrendi értéknek tekinthető (Rénes, 2008). A magyarországi 

területadatok, valamint a hozzávetőlegesen 10 atro t/ha/év hozammal és 18 MJ/kg fűtőértékkel 
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(Szalay, 2018) kalkulálva határozható meg az energetikai ültetvények betakarításából származ-

tatható elméleti energiapotenciál értékeket, amely közel 0,7 PJ. 

 

2.5. Szőlővenyige, fanyesedék dendromassza potenciál 

 

A gyümölcsösökben és szőlő ültetvényekben történő gazdálkodási eljárásokból, elsősorban 

metszésekből, felújításokból származhat hasznosítható dendromassza, de annak gazdaságos be-

gyűjtése kizárólag a nagyüzemi területek esetében képzelhető el (Pintér et al., 2009). Évente 

egyes vizsgálatok szerint országosan 150-700 ezer tonna szőlővenyige is keletkezhet. A met-

szés utáni fűtőértéket figyelembe véve, évente gyümölcsfa nyesedékből 165 ezer tonna gyűjt-

hető be, amely hasznosítás esetén 2,6 PJ energiát szolgáltatna. A szőlőültetvények esetében 57 

ezer tonna venyige gyűjthető be reálisan a jelenlegi hasznosítást is figyelembe véve, amelynek 

energiatartalma közel 1 PJ. 

 

3. Összefoglalás 

 

Hazánkban energetikai célra hasznosítható megújuló erőforrások közül a dendromassza hasz-

nosításban rejlő lehetőségek egy része még jócskán kiaknázatlan, leginkább a felhasználás tech-

nológiai és gazdaságossági korlátai miatt. Sajnos vészesen közelít az az idő, amikorra a foszilis 

energiahordozók kimerülnek, így kénytelenek leszünk alternatív megoldásokra hagyatkozni és 

a természetet nem kizsigerelve, minél inkább a képződő melléktermékeket, elhasznált fatermé-

keket, vagy akár szőlőmetszési faanyagot is felhasználni. 

Az energetikai célra hasznosítható dendromassza források feltárásán keresztül megálla-

píthatóak, kalkulálhatóak az energetikai potenciálok. 

 

2. táblázat: Dendromassza energiapotenciál lehetőségek (előzőek szerinti összesítés) 

Energiaforrás 
Tömeg potenciál 

(t/év) 

Energia potenciál 

(PJ/év) 

Tűzifa 2 800 000 30,1 

Fakitermelési (erdészeti) apadék, melléktermék 700 000 7,7 

Fafeldolgozási (faipari) melléktermék 800 000 8,6 

Energetikai faültetvény 40 000 0,7 

Gyümölcsfa-nyesedék 165 000 2,6 

Szőlővenyige 57 000 1,0 

Összesen 4 562 000 50,7 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 

 

A Magyarországon lévő biomassza-alapanyagokat felhasználó erőművek és fűtőművek 

2021-ben 57,6 százalékban faaprítékot (1 366 ezer tonna) használtak fel energiatermelésükhöz, 

az előző évben felhasznált mennyiséghez képest több mint 25 százalékos a növekedés. Az ösz-

szes felhasználásból az apríték (erdei apríték, fűrészpor, kéreg) után a tűzifa 9,1 százalékkal, a 

napraforgóhéj 5 százalékkal, a gabonaszalma és a papíripari hulladék 6,3 és 6,6 százalékkal 

részesedett. Az egyéb alapanyagok 15,4 százalékot tettek ki, ami 6 százalékpontos csökkenés a 

2020-as értékhez képest. Említésre érdemes az egyéb alapanyagok közül az egyéb kommunális 

hulladék, amely több mint 5 százalékos részesedéssel járult hozzá a biomassza-alapú energia-

termeléshez 2021-ben. A MEKH által közölt adatok alapján hazánkban, bár folyamatosan nö-

vekszik arányuk, de a megújulók még mindig kis százalékban vesznek részt a hőenergiaterme-

lésben, összesen 16,8% volt a részesedésük 2022-ben (MEKH, 2022). 
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4. Következtetés 

 

A Nemzeti Erdőstratégiában is megfogalmazottak alapján hazánkban középtávon közel 4 millió 

m3 tűzifával, mint megújuló dendromasszával lehet kalkulálni. Az energetikai faigény növekvő 

keresletét némiképp az apadékhasznosítás lehetséges fejlesztésével, valamint a faipari mellék-

termékek és fahulladékok hatékony felhasználásával lehetne kielégíteni.  
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